

## 中美贸易战

经济学家林毅夫：

# 贸易战若持续升级 美国将自我孤立于中国和世界共同体以外

2019年8月23日 3:30 AM 文/周昊 摄影/龙国雄 来自/联合早报



林毅夫说，因为贸易战，中国的增长速度可能会略有放缓，但美国经济发展与全球影响力下滑的速度会更快。（龙国雄摄）

中国著名经济学家、北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫认为，只要在平等互利、维护国家主权的基础前提下，谈判很容易达成共识。但现在美国在谈判过程中还要再加关税，也不清楚在达成协议后是否还会有别的动作。

中美如果因为贸易战而脱钩，世界格局将不会重返冷战时期的两大体系独立并存，结果将是美国自我孤立、与世界脱钩，中国和全世界其他国家形成一个共同体系，继续开放，继续维持经贸往来与技术合作。

中国著名经济学家、北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫接受《联合早报》专访时，对中美博弈的发展给出以上判断。

林毅夫说，中国现在是世界第一大贸易国，是120多个国家的最大贸易伙伴，五六十个国家的第二或第三大贸易伙伴，美国将来可能会要求自家和盟国的企业不能把产品和技术卖给中国，但对于这些国家来说，这等同于放弃中国庞大的市场。

“我们知道在贸易中有一个道理，两国贸易当中，小国得到的好处，比大国得到的好处大。”林毅夫说，美国盟国不卖产品和技术给中国的话：“中国会受损，可是，那些比中国小的国家受损更大。那些国家有什么积极性，为了美国维持他的霸权，而牺牲自己国家的利益呢？”

譬如，美国曾要求盟国不要采用华为的5G产品，但现在似乎只有澳大利亚遵从。

“所以，如果美国继续升级贸易战，只会形成 ‘U.S. and the rest of the world’（美国与全世界其他国家）的格局。”

对于贸易谈判的僵局，林教授认为只要在平等互利、维护国家主权的基础前提下，谈判很容易达成共识。但现在美国在谈判过程中还要再加关税，也不清楚即便在达成协议后是否还会有别的动作。

他举欧洲的例子：美国上个月刚与欧洲达成协议，欧洲也做出妥协，答应购买更多美国牛肉，但美国后来又说要增加欧洲汽车关税，因此不确定美国到底要什么，“不断增加要求，今天满足了他，明天又说不够”。

林毅夫说，因为贸易战，中国的增长速度可能会略有放缓，但美国经济发展与全球影响力下滑的速度会更快。

林毅夫也是北大南南合作与发展学院院长、国家发展研究院名誉院长。他本月初来新，在新加坡北大校友会举办的一个讲座上发表了公开演讲，他在专访中也对中国、新加坡的未来发展等议题发表了看法。

## 中国经济下行主要是外部周期性因素

林毅夫说，中国当下经济下行压力加大是事实，但未来 10 年仍有年均 8% 的增长潜力，实际增长能保持在 6% 左右。

他认为，必须清楚分析造成中国经济从 2010 年以后不断面临下行压力的原因。许多人都认为源头是中国内部的体制结构：例如国有企业比重太大、储蓄太多消费不足、杠杆率太高等等。他承认这些问题确实存在，但并非主因。

林毅夫说，金砖国家像俄罗斯、印度、巴西；新兴市场经济体像土耳其、印度尼西亚、智利；东亚高收入经济体像新加坡、台湾、韩国等，这些地区都没有中国的内部问题，但经济也从 2010 年开始下滑，幅度还比中国大。

因此，林毅夫分析，中国经济下行，主要是外部周期性因素所致。核心问题在于占全世界 GDP 过半的发达国家，还没完全从 2008 年金融危机中复苏。危机前，美国、西欧这些国家的长期平均增长率是 3% 至 3.5%，现在表现最好的美国去年也只有 2.9%，世界银行预计今年是 2.5%、明年 2%。而欧洲国家则在 2% 波动，日本也在 1% 波动。

这些发达国家经济增长放缓，意味着需求减少，导致进口也减少，就影响了中国这样的出口经济体的增长。

在这种情况下，维持国家经济增长的只有国内消费，中国就业状况相对良好，也因此带动国内消费。但其他国家的消费增长没有中国快，导致他们经济下滑幅度比中国大。

展望未来，林毅夫认为，发达国家在金融危机后并未进行结构性改革，因此很难恢复到危机前的增长率。中国经济只能靠内需——投资与消费——来拉动，这方面还有很大的空间。

他说，中国作为中等收入国家，产业升级空间很大，投资机会很多。首先，在完善基础设施方面的投资，虽然链接城市之间的设施如高速公路、铁路、飞机场、港口等很发达，但城市内的基础设施仍严重不足。其次，环境恶化的速度也随着发展加快，需要改善环境的投资。第三，中国现在城镇化率是 59.6%，距离发达国家的 80% 以上还有一段距离，城镇化过程中需要投资来解决农民进城后的住房、就业、公共设施等问题。中国好的投资机会非常多，这是发达国家所不具备的。

此外，中国不缺投资所需的资金。中央与地方政府加起来的负债占 GDP 比重不到 60%，因此利用积极财政政策的空间大。其次，中国储蓄率高达 45%，因此可利用政府的钱来撬动民间投资。第三，中国可利用上万亿美元的外汇储备进口机器设备与原材料。

他也说，虽然现在经济下行压力加重，但中国具备条件维持投资增长，从而制造就业，就业能提高家庭收入，再带动消费。

## 新加坡在亚洲四小龙中发展最佳

在亚洲四小龙当中，林毅夫认为新加坡目前的发展是最好的，人均 GDP 已能与美国比肩，领先香港、韩国和台湾。

新加坡能有此发展，林毅夫认为，依赖的是“有效市场”和“有为政府”，不断寻找具有比较优势的产业与空间。

他表示，新加坡的产业已位居世界前沿，因此必须不断寻找新的、能让收入水平进一步提高的产业。

至于人工智能、大数据、自动化产业等会不会是这个新产业，就要仔细分析研究。研究清楚后就需要政府提供条件，吸引相关人才，在高校设立研究中心，培养人才高地，加上资本注入就能发展新的产业。

关于新中合作，林毅夫认为两国有传统的友谊作为基础，政府之间相互信任，语言文化相同也能加强理解，所以合作起来相对容易。

此外，新加坡也能帮中国很多忙，比如在“一带一路”倡议中扮演有利的角色。

林毅夫认为，新加坡是个很重要的枢纽，又是一个金融中心，同时，在基础建设方面有经验与资金。中国可以利用新加坡作为基地，拓展对“一带一路”沿线国家的建设与投资项目。